

# 疑在霍爾木茲海峽中魚雷 伊朗批「可疑」 日相訪伊之際 兩油輪遇襲起火

中東局勢再趨緊張，美國海軍昨日確認，霍爾木茲海峽昨日再有兩艘油輪在鄰近阿曼灣的水域遇襲，其中一艘油輪船身起火，更有消息人士指油輪曾發生爆炸，懷疑是遭到魚雷攻擊。事件令外界憂慮中東局勢再度升溫，伊朗外長扎里夫表示，日本首相安倍晉三訪問德黑蘭期間竟發生襲擊，認為時間巧合得「有些可疑」，質疑有人蓄意妨礙緩解地區緊張局勢的努力。

屬英國海軍的英國海事安全組織海洋貿易署(UKMTA)昨日最先發出警報，指在距離伊朗海岸線45公里外的水域發生事故，但未有詳細解釋。美國第五艦隊發言人弗雷其後證實有兩艘油輪遇襲，並指海軍已出發向油輪提供協助，不過未有點名指責任何一方策劃事件。

## 船員棄船逃生 伊朗稱救出44人

路透社引述4名消息人士透露，兩艘油輪分別是懸掛馬紹爾群島國旗的「前線牛郎星」號(Front Altair)，及懸掛巴拿馬國旗的「科庫卡勇敢」號(Kokuka Courageous)，又指兩艘油輪的船員均已安全疏散。有從事船運行業的人士指，事發時「科庫卡勇敢」號傳出爆炸聲，懷疑是受到魚雷等武器攻擊，船員其後棄船逃生，留下「科庫卡勇敢」號在海面漂流。另一名消息人士則指「前線牛郎星」號船身遭襲並導致起火。

船運報章《Tradewinds》報道，其中一艘油輪隸屬挪威油輪公司Frontline。伊朗官方媒體伊斯蘭共和國通訊社其後亦報道，伊朗搜救團隊從兩艘受損油輪上救出44名船員，又指當時「前線牛郎星」號正從卡塔爾駛往台灣，「科庫卡勇敢」號則由沙特阿拉伯駛往新加坡，其中「前線牛郎星」號在遇襲後已經沉沒。

## 日企油輪載2.5萬噸甲醇

台灣中油證實，「前線牛郎星」號是由公司承租，事發時正運送7.5萬噸屬於中油的化工輕油前往台灣，強調事件不會影響台灣汽柴油等油供應及石化產品供應。

日本國華產業則證實，「科庫卡勇敢」號為旗下油輪，當時正運載2.5萬噸甲醇前往亞洲，又指油輪先後遭到兩次攻擊，第一枚炮彈擊中船體左後方，造成輪機室附近起火，船員趕緊滅火，並不斷閃避，但3小時後再遭到攻擊，第二枚炮彈擊中船體左側中央附近，船長於是決定棄船。

霍爾木茲海峽上月12日發生4艘油輪遇襲案，美國其後將矛頭指向伊朗，質疑對方為推高油價策動襲擊。在今次襲擊案發生前，獲伊朗支持的也門胡塞武裝前日亦攻擊沙特一座機場，正身處伊朗訪問的安倍晉三其後警告，在美國與伊朗局勢緊張的環境下，應避免出現任何「偶發衝突」。

■路透社/美聯社



兩艘油輪在鄰近阿曼灣的水域遇襲，其中一艘油輪船身起火。法新社



日本首相安倍晉三訪問德黑蘭。網上圖片

阿曼灣油輪遇襲案增加原油市場不確定性，國際油價昨日從5個月低位急升，升幅一度超過4%，截至倫敦市場中段，布蘭特期油報每桶62美元，升逾3%，紐約期油則報52.66美元，同樣升逾3%。

分析指出，事件未對油輪上的貨物構成損害，油價急升似乎是市場過敏反應，而升勢其後稍為放緩亦證明了這一點。

美國能源資訊管理局(EIA)前日宣佈，截至本月7日的一周內，原油庫存升至自2017年7月以來的高位，加上市場預料全球對石油需求下跌，拖累油價前日大跌。

■彭博通訊社/路透社

## 國際油價曾低位反彈逾4%

## 安倍晤哈梅內伊 稱伊朗無意生產核武

到訪伊朗的日本首相安倍晉三，先後會見了伊朗總統魯哈尼和最高精神領袖哈梅內伊，希望緩解美國與伊朗的緊張局勢。安倍在會後引述哈梅內伊指，伊朗並無意生產或使用核武。

## 日否認擬進口伊朗石油

安倍前日下午抵達德黑蘭後，隨即與魯哈尼會面，雙方會後召開記者會，安倍表示中東局勢正在升溫，有可能出現擦槍走火情況，導致軍事衝突，故需用一切方法阻止，

伊朗亦要就此擔當具建設性的角色。

魯哈尼表示，倘若華府能夠撤銷對伊朗的經濟制裁，便為中東以至全球的局勢帶來正面改變，並指日本雖然在上月因應美國制裁而停止進口伊朗石油，但已經計劃恢復進口。不過安倍在記者會並未確認此事，日本外務省發言人菅野史其後亦回應指，有關日方恢復購買伊朗石油的說法，只是伊朗單方面期望，但補充指購買伊朗石油與否是由企業自行決定，他無法估計企業的決定。

■法新社/美聯社

## 特朗普歡迎外國提供政敵黑材料

美國總統特朗普前日表示，倘若在明年大選中，有外國政府向他提供對手的黑材料，他會想知道有關資訊，並認為這樣做「並沒有錯」。特朗普否認這類做法等同讓外國干預美國選舉，又指自己並無義務通知聯邦調查局(FBI)。民主黨初選參選人、前副總統拜登批評特朗普再次「歡迎」他人干預選舉，稱美國總統不應乞求外力，形容此舉威脅國家安全和破壞民主。

## 沃倫桑德斯促彈劾

特朗普上月曾承諾不使用外國政府提

供的黑材料以助選情，揚言「自己不需要」。但他前日接受美國廣播公司(ABC)訪問時，被問及當中國或俄羅斯等國家向他提供這些情報，他的競選團隊會否接受情報以及通知FBI。特朗普則一改口風指「聽取資訊並無問題」，並認為無必要向FBI通報，「若我認為有什麼地方不對勁，我也許會通報FBI，如果我認為有不對勁的話。」

特朗普在2016年大選期間，曾多次稱讚「維基解密」披露民主黨全國委員會內部電郵。特朗普兒子小特朗普亦曾會晤一名俄羅斯律師，了解對方

是否掌握民主黨總統候選人希拉里的黑材料，這次會面成為「通俄門」特別檢察官米勒的調查重點。獲特朗普委任為FBI局長的克里斯托弗·雷表示，小特朗普應向FBI提及這次會面，但特朗普不認同，直言「FBI局長錯了」。

特朗普揚言會接受黑材料的言論一出後，迅即遭參議員沃倫和桑德斯等多位民主黨初選參選人猛烈抨擊，呼籲國會展開彈劾特朗普程序。

■美聯社/法新社

## 美擬向波蘭增派千美軍



特朗普前日在白宮會見到訪的波蘭總統杜達。法新社

美國總統特朗普前日在白宮會見到訪的波蘭總統杜達，會後宣佈計劃向波蘭增派1,000名美軍，鞏固兩國安全及經濟合作關係。不過向來主張和俄羅斯修好的特朗普未有提及會否在波蘭永久駐軍，被指是避免引起俄方作出激烈反應。

現時約有5,000名美軍和北約部隊輪番派駐波蘭，波蘭為應對俄羅

斯的潛在威脅，一直希望美國在當地設立永久基地。特朗普前日和杜達簽署聯合聲明，同意加強兩國國防合作，他發言時拒絕評論會否在波蘭永久駐軍，只指出考慮從駐德美軍調派士兵到波蘭，又歡迎杜達政府為美軍興建「世界級基地」，以及向美國購置30架F-35戰機。

## 德購俄天然氣 美揚言制裁

談及歐洲和俄羅斯局勢時，特朗普批評德國過分依賴俄羅斯能源供應，「這使德國成為俄羅斯的人質」，他揚言會考慮向德國實施制裁，阻止俄德合作興建的「北溪2號」天然氣管道項目。

■法新社/路透社/美聯社

## 約翰遜勝出首輪黨魁選戰 侯俊偉排第二



約翰遜(右)

英國保守黨黨魁選舉昨日舉行首輪投票，結果顯示大熱門約翰遜得票最多，不過《泰晤士報》同日報道，約翰遜上周曾私下向資深脫歐派議員透露，不會排除國會休會的選項，從而使議員無協議脫歐。有關說法與約翰遜在公開場合表明的立場不同。

約翰遜對勝出首輪投票表示高興，但指日後的路還很漫長。得票第二的外相侯俊偉表示，國家正面臨嚴峻時刻，需要一位嚴肅的領袖。得票第四的前脫歐大臣藍韜文表示，他的競選工程才剛

剛開始，已取得穩固的基礎。

## 傳約翰遜不排除國會休會

消息人士表示，約翰遜曾向保守黨硬脫歐派「歐洲研究小組」保證，不會完全反對國會休會，並同意他們制訂的「有序地無協議脫歐」計劃。約翰遜此前曾多次在公開場合表示不傾向採用國會休會手段，如果消息屬實，將意味約翰遜講大話。約翰遜發言人拒絕回應報道，僅重申約翰遜「非常反對」這方法。

隨着約翰遜出任首相的機會愈來愈大，阻止英國無協議脫歐的責任只能落在國會身上。不過下議院前日以309對298票的些微之差，否決由跨黨派議員提出的動議，使下議院今後無法阻止首相帶領英國無協議脫歐，加劇無協議脫歐的風險。表決中只有10名保守黨議員投下贊成票，工黨黨魁郝爾彬在投票後狠批保守黨議員，「在9月的時候，你們便不會歡呼叫好」。 ■綜合報道

## 保守黨黨魁選舉首輪投票結果

英國保守黨昨日舉行黨魁選舉首輪投票，前外相約翰遜得到114票，為各參選人中最多，3人被淘汰，下周二進行次輪投票

參選人	得票
前外相約翰遜	114
外相侯俊偉	43
環境大臣高文浩	37
前脫歐大臣藍韜文	27
內政大臣賈偉德	23
衛生大臣夏國賢	20
國際發展大臣施達偉	19
前下議院領袖利雅華	11(出局)
保守黨前黨鞭哈珀	10(出局)
前就業及退休保障大臣麥蔚宜	9(出局)